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INDICACIONES GENERALES 
 

La presente prueba tiene el propósito de dar continuidad al proceso de identificación de tus 

avances y logros alcanzados en el noveno grado. Con la información obtenida, los docentes 

responsables de la asignatura podrán realizar acciones pedagógicas que contribuyan a 

superar las áreas débiles o deficientes que muestres al desarrollar la prueba. 

Los resultados de ésta no tienen ningún valor para asignar calificaciones o calcular promedios 

en la asignatura; sin embargo, debes hacer tu mejor esfuerzo para responderla, ya que 

servirán para preparar estrategias de ayuda en las áreas en las que presentes más 

dificultades. 

El tiempo sugerido para responder la prueba es de 90 minutos. 

 

Lee con atención las siguientes instrucciones. 

 

Instrucciones 
 

 La prueba consta de treinta ítems de opción múltiple, con cuatro opciones de 

respuesta,  de las cuales sólo una es la correcta. 

 Para responderla atiende las instrucciones que te dará el docente.  
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1. Cuando una ecuación química queda balanceada por el método del tanteo, el resultado 

que se espera es el siguiente: 

 

A. igualar el número de átomos en los reactivos y productos de una ecuación. 

B. ajustar el número de átomos en los reactivos. 

C. ajustar el número de átomos en los productos. 

D. colocar un coeficiente a la izquierda de los reactivos o de los productos. 

 

2. ¿Qué coeficiente es necesario colocar para que la siguiente ecuación quede balanceada 

por el método del tanteo?  

                                                    H2 + O2  H2O  

A. 4 

B. 1 

C. 3 

D. 2 

 

 
3. Relaciona el nombre del compuesto orgánico de la columna izquierda, con la fuente de 

obtención del compuesto en la columna derecha. 

 

1. Ácido Ascórbico                          

2. Alcohol etílico                         

3. Benceno                               

4. Propano                               

 

A. Fermentación de sustancias  azucaradas    

B. Frutas cítricas 

C. Yacimientos subterráneos de  petróleo 

D. Petróleo crudo 

 
 

A. 1B, 2A, 4C, 3D 

B. 1B, 2A, 3C, 4D 

C. 1A,2B, 4C, 3D 

D. 1A,2B, 4D, 3C 

 

4. Debido a que los lípidos recubren órganos como el hígado y el estómago, dándoles la 

consistencia adecuada, el tipo de función que aportan a dichos órganos es 

 

A. de reserva. 

B. estructural.  

C. transportadora. 

D. metabólica. 
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5. De las siguientes características, selecciona las que corresponden a una reacción 

química. 

 
1) Las nuevas sustancias que se forman suelen presentar un aspecto totalmente 

diferente.  
2) Las fórmulas de los reactivos se escriben a la izquierda y las de los productos, a la 

derecha. 
3) Durante el proceso se desprende o se absorbe energía. 
4) Indican el estado físico de los reactivos y productos.  

 
A. 3 y 4 
B. 1 y 2 
C. 1 y 3 
D. 2 y 4 

 
 
6. En la siguiente ecuación química, el signo + representa 

 
 

A. la suma de átomos y moléculas que intervienen en la reacción. 
B. el factor que puede incrementar la velocidad de la reacción.  
C. la separación de los dos reactantes. 
D. la separación de los dos reactivos. 

 
 

7. En una discusión, en clase, sobre los elementos químicos que forman a los carbohidratos  

4 estudiantes plantean lo siguiente:   

 
Ricardo: Los carbohidratos, son compuestos orgánicos formados por carbono, hidrógeno 
y oxígeno.  
 
Juan: Deben llamarse  hidratos de carbono y están formados por carbono, hidrógeno, 
oxígeno y  también nitrógeno. 
 
Celina: Pueden llamarse  hidratos de carbono, pero contienen  los 3 elementos: carbono, 
hidrógeno y oxígeno. 
 
Valeria: Los carbohidratos son la forma biológica primaria de almacenamiento y consumo 
de energía. 

 
¿Quién tiene la razón? 

 
A. Ricardo y Celina. 
B. Ricardo y Valeria. 
C. Juan y Valeria. 
D. Solo Juan. 
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8. De los siguientes carbohidratos ¿cuál realiza la función de sostén y protección en las 

plantas? 

 
A. Quitina. 
B. Celulosa.  
C. Fructosa. 
D. Glucógeno. 

 
 

9. Una de las aplicaciones útiles de las investigaciones en el ADN, en la vida del ser  

humano es la siguiente: 

 
A. analizar el código genético.  
B. realizar el análisis en un  feto para determinar el sexo.     
C. analizar el genoma de cada persona en particular. 
D. detectar cambios en el material genético que puedan ser  causantes de anomalías. 

 
 
 

10. En las células eucariotas como las de animales y vegetales, el ADN se encuentra en el 

siguiente organelo: 

 
A. citoplasma. 
B. núcleo. 
C. mitocondria. 
D. aparato de golgi. 

 
 

11. De las siguientes afirmaciones sobre las hipótesis del origen de la vida, ¿cuál hace     

referencia a una idea de la generación espontánea? 

 
A. Un ser supremo creó al ser humano a partir del polvo. 
B. La vida se origina de vida preexistente en cualquier momento. 
C. Los animales pequeños pueden nacer de materia no viva. 
D. Los primeros seres vivos aparecieron del espacio exterior. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ref. Acad. 2012 Segunda Prueba de Avance de Ciencias Naturales                         9º Grado 

 

 

  
Página 6 

 
  

12. La imagen muestra información de una de las investigaciones realizadas por Charles 

Darwin en las islas Galápagos, acerca de la teoría de la evolución en los pájaros 

“pinzones”, los cuales presentan diferente forma en sus picos, adaptados según el tipo de 

alimentación y hábitat. De esto se puede concluir que: 

 

 
 
 

A. la variación es una característica de los seres vivos. 
B. los descendientes son más numerosos que los que puede sostener el medio      

ambiente. 
C. los seres vivos que poseen variaciones sobreviven con ventaja sobre los demás. 
D. se entabla una lucha por la existencia, debido a que nacen más individuos de los que  

pueden sobrevivir. 
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13. Si en las siglas del  SIDA, la “A” significa “adquirida”, la opción que completa el esquema 

es: 

 
 

A. se transmite por vía sanguínea. 
B. se hereda, no se contrae. 
C. se contrae, no se hereda. 
D. se transmite a través del acto sexual.  

 
 
14. Sí una persona es portadora del virus del VIH - SIDA, las medidas que puede tomar para 

evitar el contagio a otras personas son las siguientes: 

 
A. evitar el contacto con saliva y orina del infectado. 

B. evitar el embarazo por el riesgo para el feto.  

C. si dona sangre u órganos estos deben ser previamente analizados. 

D. no compartir las prendas personales. 

 
 

15. De las siguientes enfermedades de transmisión sexual, selecciona la que se transmite por 

medio de un virus 

 
A. Sífilis.  
B. Gonorrea. 
C. Candidiasis.  
D. Herpes genital.  

 

 

 

 



Ref. Acad. 2012 Segunda Prueba de Avance de Ciencias Naturales                         9º Grado 

 

 

  
Página 8 

 
  

 
16. Las enfermedades de transmisión sexual como la sífilis, gonorrea y SIDA, tienen síntomas 

muy parecidos; selecciona de los que se te presentan,  los que son comunes entre ellas. 

 
1. Lesiones de la piel como úlceras, llagas, granos o verrugas. 
2. Problemas cardiacos y del sistema nervioso central. 
3. Alteraciones del epitelio del cuello uterino. 
4. Deficiencia de las funciones del sistema inmunológico   

 
 

A. 1 y 2 
B. 1 y 4 
C. 2 y 3 
D. Solo 1 

 
 

17. ¿Cuál de las siguientes vitaminas tiene como función principal contribuir en la formación 

de factores que participan en la coagulación sanguínea? 

 

A. K 

B. A 

C. B12  

D. C  

 

 

18. Uno de los usos  del Carbono 14 en la investigación es: 

 

A. determinar la  datación de especímenes  no orgánicos  hasta 60,000 años. 

B. realizar  el diagnóstico  y tratamiento de enfermedades. 

C. medir el cloruro y edad del agua hasta dos millones de años. 

D. realizar estudios de los restos de las civilizaciones. 

 

19. El isótopo radiactivo que destruye células cancerígenas de tumores a través de un haz de 

rayos gamma, sin dañar los tejidos sanos es 

 

A. Cobalto 60  (Co -60)  

B. Tecnecio 99 (Tc -99) 

C. Yodo 131(I – 131)  

D. Sodio 24 (Na -24) 
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20. Identifica el tipo de reacción a la que pertenece la siguiente ecuación química: 

                             2CaO(s) + 2H2O (l)           2Ca (OH)2(ac)  

A. Desplazamiento. 

B. Descomposición. 

C. Composición. 

D. Doble combinación. 

 

21. Cuando una pieza de hierro o acero se deja expuesta al ambiente libre, pronto se oxida, 

como se observa en la imagen.  

 

 

 

 

 

 

 

¿Por qué  razón  se da esta  reacción química? 

A. La oxidación se produce porque el clavo absorbe los electrones del aire. 

B. El clavo, al combinarse con el oxígeno presente en el aire, cede electrones y se da el 

enmohecimiento.  

C. El intercambio de electrones entre el hierro y el aire  permiten la reacción de 

oxidación. 

D. La combinación de electrones del hierro y el aire permite la reacción de reducción.  
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22. Relaciona el grupo de los compuestos orgánicos de la izquierda con su respectiva 

aplicación en el campo industrial de la columna de la derecha.  

 

1. Aldehídos          A) Fabricación de plaguicidas  

2. Ácidos               B)  Producción y fabricación cosmética.             

3. Aminas              C)  Fabricación de plásticos, solventes y colorantes  

4. Esteres              D)  Producción de fertilizantes y refinación de petróleo. 

                                      E)  Fabricación de disolventes. 

A. 1A, 2C, 3E,4B 

B. 1E, 2B, 3A,4D 

C. 1C,2D,3A,4B 

D. 1C,2D,3E,4A 

 

23. De los siguientes alimentos, los que forman parte del grupo principal de lípidos que  

contribuyen a la reserva de energía y dan protección al tejido adiposo son:  

 
A. la  miel y las  frutas.                                                        

B. los huevos y la mantequilla. 

C. las carnes y embutidos.                                                   

D. el  pan dulce  y los espaguetis.   

 

24. Si el valor promedio del consumo de lípidos debe ser el 30% del valor calórico total diario, 

¿qué efectos pueden tener las personas que consumen lípidos arriba del porcentaje 

indicado? 

 

A. Pueden sufrir de avitaminosis. 

B. Incremento de peso corporal y tendencia a la obesidad. 

C. Están propensos a desarrollar bocio. 

D. Disminución de energía corporal y  apatía.   
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25. Observa la siguiente imagen; ésta corresponde a una reacción exotérmica porque,  

 

A. en el desarrollo de la reacción desprende o libera energía en forma de calor.  

B. absorbe energía en forma de calor para que se produzca la reacción. 

C. las sustancias o materias resultantes son iguales a las que las originaron. 

D. la reacción no produce combustión. 

 

26. Entre los beneficios y utilidades provenientes de las vitaminas liposolubles (A y D), están: 

 

A. Intervienen en el desarrollo y crecimiento de todo el organismo y en el mantenimiento 

saludable del tejido conectivo y la piel.  

B. Participan en el correcto funcionamiento de la visión nocturna y promueven el 

desarrollo de huesos y dientes; aumentan la absorción del Calcio y el Fósforo. 

C. Contribuyen al funcionamiento del sistema nervioso, combatiendo el escorbuto y los 

dolores articulares.  

D. Facilitan la adecuada absorción de los principios nutritivos en los hidratos de carbono 

y actúan como coenzimas y precursoras de la óptima absorción alimenticia.  

 

27. En el grupo de las vitaminas hidrosolubles se encuentran las vitaminas del complejo B, así 

como la vitamina C. Son funciones de la vitamina C o ácido ascórbico, las siguientes: 

A. ser antioxidante y participar en la formación del colágeno. 

B. metabolizar la glucosa y otros glúcidos para la generación de energía. 

C. fortalecer el tejido óseo y evitar el raquitismo. 

D. contribuir a la formación de la hemoglobina y evitar la caída de cabellos, piel y uñas. 
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28. La teoría que plantea que en el universo primitivo existieron condiciones ambientales de 

factores físico-químicos que crearon el medio óptimo para el desarrollo y surgimiento de la 

vida, se conoce como:  

 

A. teoría del origen biogeoquímico de la vida, de Oparin-Haldane. 

B. teoría de la Generación espontánea  

C. teoría de la Panspermia.  

D. teoría del Creacionismo.  

 

29. Los factores físico-químicos que crearon el medio ideal para el desarrollo y surgimiento de 

la vida en el mundo primitivo, fueron: 

 

A. los continentes cubiertos de nieve y hielo y la constante actividad de la corteza 

terrestre. 

B. la atmósfera nublada que no permitía la penetración de luz y radiación solar, así como 

la ausencia de tormentas y lluvias. 

C. la condensación, radiación solar, oxígeno libre y la evaporación del agua. 

D. la ausencia de calor proveniente de la actividad volcánica y terremotos así como la 

carencia de tormentas y actividad eléctrica (relámpagos).   

 

30. Las infecciones y enfermedades de transmisión sexual, (sea su origen por virus, hongos o 

bacterias), generan elevadas tasas de infestación y mortalidad, ¿cuál es la medida de 

evitar y protegerse del contagio? 

A. El uso del diafragma, jaleas o espumas espermaticidas.  

B. La vasectomía y ligamento de las trompas de Falopio. 

C. El uso del condón masculino y femenino. 

D. El coito esporádico y la periódica abstinencia sexual. 
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